

### 本期特稿

### 高端声音

# 推进具有新的历史特点的伟大斗争

#### 以稳定制度预期为重点 扩大中等收入群体

党的建设历来是同党的历史任务、同党为实现这些任务而确立的纲领和路线联系在一起。党的十八大提出：“发展中国特色社会主义是一项长期的艰巨的历史任务，必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。”习近平总书记在中央政治局第一次集体学习讲话时，再次引用了十八大报告中的这句话。中国共产党即将迎来建党96周年并将召开党的十九大，在发展中国特色社会主义的新征程中，推进具有新的历史特点的伟大斗争，具有深远的历史意义和重大的现实意义。

张荣臣

## 一、密切联系党的政治路线加强党的建设

50多年前，毛泽东在《在扩大的中央工作会议上的讲话》中指出：“从现在起，五十年内外到一百年内外，是世界上社会制度彻底变化的伟大时代，是一个翻天覆地的时代，是过去任何一个历史时代都不能比拟的。处在这样一个时代，我们必须准备进行同过去时代的斗争形式有着许多不同特点的伟大的斗争。为了这个事业，我们必须把马克思列宁主义的普遍真理同中国社会主义建设的具体实际、并且同今后世界革命的具体实际，尽可能好一些地结合起来，从实践中一步一步地认识斗争的客观规律。要准备着由于盲目性而遭受到许多失败的挫折，从而取得经验，取得最后的胜利。”50多年过去了，中国人民在中国共产党领导下，不断探索中国特色社会主义，不但建立了独立完整的工业体系和国民经济体系，而且通过改革开放的伟大实践，在国内外形势十分复杂、世界社会主义出现严重曲折的严峻考验面前捍卫了中国特色社会主义。党依据新的实践确立了党的基本纲领、基本经验，确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架，确立了社会主义初级阶段的基本经济制度和分配制度，开创了全面改革开放新局面，推进了党的建设新的伟大工程，成功把中国特色社会主义推向21世纪。

党的建设历来是同党的政治路线紧紧联系在一起的。中国特色社会主义道路，是在中国共产党领导下开创的，党的建设也在中国特色社会主义伟大事业中得到加强。中国共产党领导改革开放30多年取得的重要经验之一，就是把推进中国特色社会主义伟大事业同推进党的建设结合起来。我们既紧紧围绕推进中国特色社会主义事业来推进党的建设，又通过加强和改进党的建设来推进中国特色社会主义事业，不断提高党的执政能力、保持和发展党的先进性，不断增强党的阶级基础和扩大党的群众基础，不断提高拒腐防变和抵御风险能力，使党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。上世纪80年代末以来，世界上一些国家和地区执政几十年的老党、大党，先后失去了政权，有的甚至走向衰亡。相比之下，中国共产党始终不断探索执政建设的道路，把握住执政建设的特点，实现了执政党建设的战略转变。总结中国共产党建设的经验，对于我们今后加强执政党的建设具有重要意义。

## 二、伟大事业需要伟大的斗争

“必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”，既是提醒，也是要求，彰显出中国共产党人在时代面前的责任意识、忧患意识和斗争精神。这是因为，开创中国特色社会主义的新局面，实现民族复兴中国梦，面临许多困难和挑战，在世情、国情、党情发生深刻变化的新形势下，提高党的领导水平和执政水平，提高拒腐防变和抵御风险能力，加强党的执政能力建设和先进性建设，面临许多前所未有的新情况新问题新挑战，执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的。精神懈怠的危险，能力不足的危险，脱离群众的危险，消极腐败的危险，更加尖锐地摆在全党面前，落实党要

管党、从严治党的任务比以往任何时候都更为繁重、更为紧迫。解决这些问题和挑战，必须研究新的历史特点，同时也需要我们认真地准备。

十八大以后，习近平同志从党的建设面临的挑战出发，阐明了党要管党、从严治党的现实紧迫性，发表了一系列重要讲话，提出了党的建设的许多新思想、新观点、新论断、新要求。这里最重要的无疑是他提出的全面从严治党思想。为什么强调要治党，习近平同志指出，我们这么大一个政党，靠什么来管好自己的队伍？靠什么来战胜风险挑战？除了正确的理论和路线方针政策外，必须靠严明的规范和纪律。我们提出那么多要求，要多管齐下、标本兼治来落实，光靠觉悟不够，必须有刚性约束、强制推动。2014年10月23日，在中共十八届四中全会第二次全体会议上的讲话中，习近平同志指出：“一些人无视党的政治纪律和政治规矩，为了自己的所谓仕途，为了自己的

设成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。“全面”是从从严治党的基础。党的建设是一项系统工程，因而推进党的建设基础在全面。要面向8800多万党员、440多万个党组织，覆盖党的建设各个领域、各个方面、各个部门。“全面从严治党”之“从严”，就是对党员干部严格管理、对腐败分子严肃查处，强调的是党的建设制度的严密性和科学性。“全面从严治党”之“治党”，就是各级党组织都要肩负起主体责任，切实推进全面从严治党的各项工作，把党锻造成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。“治”是全面从严治党的要害。在全面从严治党问题上，如果没有这个“治”就不可能体现出“全面”，就不可能体现出“严”。因为，不论任何工作，离开了人的实践活动，都将成为没有任何效果、效益的空话。因此，全面从严治党，必须把“治”这个要害抓好。各级党组织都要坚持党要管党、从严治党，认真贯彻执行党章

线、人民的幸福线，也是党内政治生活正常开展的根本保证。必须全面贯彻执行党的基本路线，把以经济建设为中心同坚持四项基本原则、坚持改革开放这两个基本点统一于中国特色社会主义伟大实践，任何时候都不能有丝毫偏离和动摇。当前，国内、国际两个大局正在发生深刻变化。国际上，我们面临的困难和挑战正在增加。因为任何一个大国的崛起，从来不是一帆风顺的，中国要和平崛起，更是前所未有的挑战，我们必须有充分的准备，充分认识到我们所处环境的严峻性和复杂性。从国内来看，我国处于社会主义初级阶段，经济体制还不完善，生产力发展仍面临诸多体制性障碍，还存在经济结构不合理、分配关系尚未理顺、农民收入增长缓慢、就业矛盾突出、资源环境压力加大、经济整体竞争力不强等问题。要把思想和行动统一到中央关于全面深化改革重大决策部署上来，增强进取意识、机遇意识、责任意识，牢牢把

解放思想，更新观念，坚持用马克思主义，特别是用发展着的马克思主义最新成果的立场、观点和方法武装头脑、指导实践。四要增强自我提高能力，坚守共产党人的精神家园。要始终保持政治上的清醒和坚定，在思想和行动上始终与中央保持高度一致，不断提升从政道德水平，把全心全意为人民服务的宗旨贯彻到恪尽职守、秉公用权的行动中。

第三，坚持“四个自信”，不断推进我国社会主义制度自我完善和发展。

面对新形势新任务，全面建成小康社会，进而建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须在新的历史起点上全面深化改革，不断增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。“四个自信”，充分体现了中国共产党作为一个愈加成熟的马克思主义执政党的最强底气，也让国内和世界看到了不断谱写壮丽篇章的中国共产党在新的历史起点上走向辉煌未来的巨大勇气。当然，同任何事物都处于不断发展之中一样，我国社会主义基本制度也需要在建设中国特色社会主义的伟大实践中不断实现自我完善和发展，才能使社会主义基本制度与社会主义实践发展的脚步合拍共进。我们既要高度珍惜并坚定不移地维护中国人民经过长期奋斗得来的独立自主权利，又要始终站在国际大局与国内大局相互联系的高度审视中国和世界的发展问题，思考和制定中国的发展战略，把中国的发展融入世界发展大潮之中，以人类创造的文明成果促进中国的发展，使中国的发展为世界和平与发展作出更大贡献。

## 第四，下大功夫解决权力腐败问题

党执政掌握了权力，有了更好地为人民服务的条件。但如果权力得不到有效的监督，就有可能产生腐败。当然，如果从政治学的意义上讲，党的作风和腐败是两个范畴的问题。党的作风是党的性质的外部表现，而腐败的实质是权力的滥用。而在实践中，作风和腐败又是联系在一起的问题，滥用权力本身就是作风不正的表现。因此，反腐败也是密切党群关系，加强党的作风建设的重要内容，尤其在执政条件下更是如此。党在社会主义国家的执政地位，给我们党运用手中的权力为人民服务提供了许多便利条件。但是，权力如果得不到监督，就会滥用，就会产生腐败，这是古今中外的历史事实所证实了的规律。我们的党员和干部，虽然有较高的政治觉悟和道德水准，但这只是为党员、干部正确运用权力奠定了自律的思想基础，还必须要有强有力的监督，发挥他律的作用，才能保证人民赋予的权力始终用来为人民谋利益。

## 第五，“守土有责、守土负责、守土尽责”，不断增强党性和发挥斗争精神

正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，广大党员干部必须强化使命感和责任意识，在各自的岗位上充分发挥主动性和积极性。党的十八届六中全会强调，一个国家、一个政党，领导核心至关重要。全党必须自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。党的各级组织、全体党员特别是高级干部都要向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，向党中央决策部署看齐，做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做。我们要把维护以习近平同志为核心的党的中央权威作为第一位的政治要求，把学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神 and 治国理政新理念新思想新战略作为重要政治任务，增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，使之转化为思想自觉、党性观念、纪律要求和实际行动。（作者为中央党校教授、博导）



(资料图)

所谓影响力，搞任人唯亲、排斥异己的有之，搞团团伙伙、拉帮结派的有之，搞匿名诬告、制造谣言的有之，搞收买人心、拉动选票的有之，搞封官许愿、弹冠相庆的有之，搞自行其是、阳奉阴违的有之，搞搞大不掉、妄议中央的有之，如此等等。”2016年10月，习近平同志在《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》的说明中指出：“在长期实践中，党内政治生活状况总体是好的，但一个时期以来，也出现了一些亟待解决的突出问题，主要是：在一些党员、干部包括高级干部中，理想信念不坚定、对党不忠诚、纪律松弛、脱离群众、独断专行、弄虚作假、庸懒无为，个人主义、分散主义、自由主义、好人主义、宗派主义、山头主义、拜金主义不同程度存在，形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风问题突出，任人唯亲、跑官要官、买官卖官、拉票贿选现象屡禁不止，滥用权力、贪污受贿、腐化堕落、违法乱纪等现象滋生蔓延。特别是高级干部中极少数人政治野心膨胀、权欲熏心，搞阳奉阴违、结党营私、团团伙伙、拉帮结派、谋取权位等政治阴谋活动。”

党的建设存在的上述问题，要求我们必须从巩固党的执政地位的大局看问题，把抓好党建作为最大的政绩。全面从严治党，要靠全党、管全党、治全党，进而把党建

和党内各项制度规定，努力提高党内政治生活的原则性和战斗性。正如习近平同志分析的那样，“如果我们党不能解决自身的矛盾和问题，长期积累下去，那就要发生我所说的‘霸王别姬’的问题了，那就不是被动的，而是为时已晚了”。

## 三、在伟大的斗争中推进党的建设新的伟大工程

办好中国的事情，关键在党。党的十八大以来，以习近平同志为核心的新一届中央领导集体，围绕“打铁还需自身硬”这一我们党的庄严承诺，坚持党要管党、从严治党，党的建设新的伟大工程呈现出现新的局面。随着世情、国情、党情的不断变化，影响全面从严治党的因素更加复杂，给我们提出了很多新课题。我们要深化对全面从严治党规律的认识，注重把继承传统和改革创新结合起来，把总结自身经验和借鉴世界其他政党经验结合起来，要认真学习十八大以来以习近平同志关于全面从严治党的重要论述，不断推进党的建设新的伟大工程。

## 第一，坚定不移坚持党的十一届三中全会以来的理论和路线方针政策

党的十八届六中全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》强调，党在社会主义初级阶段的基本路线是党和国家的生命

握方向，大胆实践探索，注重统筹协调，凝聚改革共识，落实领导责任，坚定不移实现中央改革决策部署，努力实现经济社会发展预期目标。

第二，全面加强党的自身建设，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，要求每位党员一要增强自我净化能力，永葆共产党人的政治本色。党员、干部更应当经常解剖自己的世界观、人生观、价值观，经常查找自身存在的不符合党和人民利益要求的缺点不足，自觉清除思想上的灰尘杂质和心灵上的污垢，做到不为私心所扰、不为名利所累、不为物欲所惑，堂堂正正做人、清清白白做事、老老实实做事，保持政治坚定、作风优良、纪律严明、勤政为民、清正廉洁。二要增强自我完善能力，塑造共产党人的优秀品质。增强自我完善能力，必须加强学习、积极实践。学习和实践，是文明传承之途、人生成长之梯、国家兴盛之要，是丰富共产党人精神家园、保持优良作风的重要途径。党员干部要履行好义务，尽好职责，首要的就是用党的创新理论武装头脑，达到在理论水平上高于人，在政治敏锐性上强于人，在作风建设上优于人。三要增强自我革新能力，彰显共产党人的先进品质。增强自我革新能力，必须用先进的理论武装自己，进一步

中国（海南）改革发展研究院院长迟福林指出，扩大中等收入群体，关系全面建成小康社会目标的实现。中等收入群体堪称社会和谐稳定的基石，是构筑可持续发展的“橄榄型”社会结构的基础。总的看，经济转型升级为扩大中等收入群体带来重大机遇。从社会关注的焦点看，要把这个机遇转变成为现实，关键是要稳定制度预期。

从社会关注的焦点看，要把这个机遇转变成为现实，关键是要稳定制度预期。一方面，城乡居民的财富存量不断增长，成为中等收入群体有所扩大的重要因素；另一方面，如果财产权处理不好，将导致中等收入群体的波动性增大，并由此拉大贫富差距。

为此，第一，扭转实体经济结构性失衡，稳定扩大中等收入群体规模。第二，增加农民财产收益，使部分农民进入中等收入群体。第三，提升产权保护的制度化与法治化水平，稳定中等收入群体的制度预期。

## “逆全球化”是全球化周期变化的一个阶段

中国人民大学副校长刘元春指出，“逆全球化”在本质上是全球化的下行期或全球化周期性过渡的缓冲期的表现，是属于全球化周期变化的一个阶段。

经济永远摆脱不了它的周期现象，全球化也是如此。第一，深度全球化必然带来一个冲突，就是内部收益分配的恶化以及发达国家与落后国家之间收入分配的恶化，从而带来综合性的全球化两极分化的现象。这种现象在国家内部可以通过再分配体系进行协调，但是在民族主权国家林立的世界经济体系里面缺少一种有效的协调方式，这就难以在全球化中从根本上阻止民族主义阶段性涌起的现象。第二，在市场拓展中需要大量的公共产品，需要进行制度调整，需要基础设施和各种规则变化，这种调整的成本以往都是由先导国家承担。在先导国家技术进步强烈时，来自分工和技术进步的收益足以弥补公共产品的提供成本，这时全球化会进展得很好。但是随着分工收益和技术进步收益的衰竭，就会遇到公共产品的瓶颈。最后，推动全球化最原生的动力分工本身以及技术本身也有周期性。在技术进步的上行期和下行期都会产生全球化的不同形态。

因此，全球化本身是有边界的，并不是无止境的，每一个阶段都会呈现出周期性的变化。目前，我们是否正站在全球复苏和技术进步新起点上，要看技术周期是否进入新阶段，利益分配协调是否完成，提供全球公共品机制是否得到革命性创新。

## 百年创新的九大变化

中国人事科学研究院院长王通讯指出，从熊彼特谈创新至今已100年了。100年来创新的变化，特别是最近的变化，可以归结为九大变化：

一、开放式创新。开放式创新是不保密的，可以招标，可以全世界找合作伙伴。二、民主式创新。就是让顾客、让用户参与创新。三、迭代式创新，即连续不断的创新。四、合作式创新。过去竞争者把对手当作敌人，自己保密，以人性恶为假设。现代社会强调团结、互助、共享、共赢，人性中善的本质开始被重视。五、协同式创新。简单地说，协同就是突破创新主体间的壁垒。六、颠覆式创新。自己颠覆自己。七、升降维创新。360不收费，把收费维度直接降到0，打败其他收费软件，这就是降维创新。而“互联网+”就是升维创新，即加一个维度。八、生态化创新。生态化强调主体多元、封闭循环及对关键物种的重视。九、大数据创新。就是我们过去说的创新总是大胆假设、小心求证。